

北京市懷柔區——慕田峪長城

慕田峪長城位於北京市懷柔區境內，是明初朱元璋手下大將徐達在北齊長城遺址上督建而成，其歷史悠久，文化燦爛，構造獨特，風景秀麗，是萬里長城精華的段落之一。慕田峪長城植被覆蓋率高達98%以上，長城牆體保存完整，較好的體現了原汁原味的長城古韻。此段長城西接居庸關，東連古北口，自古以來就是拱衛京畿的軍事要衝，被稱為危嶺雄關，分佈有正關台、大角樓、鷹飛倒仰、箭扣等著名敵樓，有着深厚的歷史價值和極高的文化價值。

1983年，經國務院批准，啟動了慕田峪長城修復工程，1986年，旅遊區開發面積8平方公里，當年即被評為新北京十六景之一，1987年，萬里長城首批被列入世界文化遺產名錄，1988年旅遊區正式向中外遊人開發，1992年被評為北京旅遊世界之最，2000年被評為全國風景名勝區先進單位，2001年被國家旅遊局評定為4A級旅遊景區。此後，旅遊區進入了一個快速發展時期，在旅遊設施、服務接待、安全保障、環境保護等方面得到了進一步發展，新建了中華夢石城、懷柔長城文化博物館、長城山莊、燕京書畫社、萬里長城第一纜車等設施，先後接待了克林頓、梅傑、施羅德等70餘位外國元首，黨和國家領導人李鵬、朱鎔基、吳邦國等先後到旅遊區視察工作。圓滿完成了1995年第四屆世婦會NGO論壇代表的接待任務，成功舉辦了2004慕田峪長城建關600周年、雅典奧運火炬傳遞、慕田峪長城國際文化節等大型活動、第55屆世界小姐中國總決賽、譚晶長城獨唱音樂會，第十屆CCTV電視模特大賽、西班牙風笛長城演奏和電影《非誠勿擾II》等都曾選擇風景秀麗的慕田峪長城為外景地。2008年和2009年，慕田峪長城旅遊區圓滿完成了北京奧運會、殘奧會和國慶60周年的服務接待任務。2009年被評為北京市「60周年國慶安保工作先進集體」。2011年5月被國家旅遊局評定為5A級旅遊景區。榮獲第13屆「首都旅遊紫禁杯」先進集體；被全國中華總會評為全國「安康杯」競賽優勝企業；被市奧組委評為「奧運會、殘奧會先進集體」，被市奧組委、旅遊局評為「服務奧運 貢獻突出」單位；榮獲北京市旅遊局旅遊服務質量提升年活動最佳遊覽環境單位；被北京市旅遊局評為「北京請您來過年最受喜愛的十大景區節慶活動」。



■慕田峪長城的夏季景色

世界文化遺產 國家5A級旅遊景區

萬里長城是中華文明和民族精神的象徵，她為中國和世界各民族人民架起了一座友誼的橋樑。慕田峪長城是我國明代長城保存最為完整的一部分，有着深厚的歷史價值和極高的文化價值。國內客源市場約佔55%，國外客源市場約佔45%，由於近年來慕田峪長城國際化程度的提高，國外客源市場的比率有望獲得進一步提升。

長城是中國也是世界上修建時間最長、工程量最大的一項古代防禦工程，具有不可估量的歷史價值、文化價值與建築藝術價值。慕田峪長城是萬里長城中最為險峻壯觀的一段，顯現出「雄險相間、剛柔並濟、雄偉壯麗、蒼勁雄渾，堪稱京畿翠屏」的總體景觀特徵，其形勝特點及內含價值決定了其「珍品」地位。由於慕田峪是京師北大門，又是防護皇帝陵寢的重地，故長城修得既靈巧秀麗又堅固奇險。慕田峪長城多建在外側陡峭崖邊，依山就勢，以險制厄。慕田峪長城不但擁有嚴密的古代軍事防禦體系，獨特的長城建築景觀，珍貴的歷史文物以及生動的



■雅典奧運火炬傳遞在慕田峪長城舉辦

歷史傳奇與民間傳說，還擁有優美的山水景觀與豐富的植被景觀，也是京郊地區殘存為數極少生物景觀的觀賞地、生態和科研價值極高的物種種源保護地。慕田峪長城周邊的鄉村空氣新鮮、山清水秀、環境優美，有着獨特的北方鄉村風情、濃郁的文化氛圍和豐富的名優土特產品，是北京最美麗的鄉村。



■西班牙風笛演奏

慕田峪關台奇特。慕田峪關與居庸關、山海關、嘉峪關等都不一樣，正關台是由三座空心敵樓並蓋而成，兩側樓較小，中間較大，有三座望亭，城門開在一側，獨特的關台建築是萬里長城所罕見。

慕田峪長城敵樓密集。從慕字一台（大角樓）至慕字四台（正關台）。不到500米，就設敵樓4座；從慕字一台至慕字二十台，長度僅3000米，敵樓、敵台、牆台、鋪房就25座，這種百米左右就有一座敵樓的長城段也是不多見的。

慕田峪長城擁有雙面垛口。垛口牆即為守城將士對敵作戰的掩體，這種建築形式別於其他段長城，可見慕田峪段長城在歷史上的重要戰略地位。

慕田峪長城內、外支城並存。外支城，即在主長城之外根據戰事需要順山勢又修出的一段長城。內支城即在長城內側沿牆體修建的一段名曰「秃尾巴邊」，起着重要的戰略防守作用。

慕田峪長城立體感強。慕田峪關，地勢最低，海拔僅486米，往東，陡然上升，至大角樓（慕字一台）不到500米，上升117米。往西，從慕字四台（即正關台）至慕字十九台，起伏不大，較為平緩，從慕字二十台至牛角邊最高處，只經過近10座敵樓，就從慕田峪關的486米上升了533米，達到1039米。蔚為壯觀。



■慕田峪萬里長城第一纜車

懷柔區慕田峪長城四季景觀

